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Введение

Генеральный план МО сельского поселения «сельсовет Крайновский» Кизлярского района Республики Дагестан выполнен ООО «Газинжсети-техно» в соответствии с Муниципальным контрактом № 8-25/10-2010 года по «Разработке генеральных планов развития сельских поселений» Муниципального образования сельского поселения «сельсовет Крайновский» Кизлярского района Республики Дагестан 

Предыдущая работа, сходная по своим задачам:

· Проект «Территориального планирования» выполненное ОАО Мосгипрогор  1998г

Основанием для разработки данного Генерального плана послужили:

· положения статьи 9 Градостроительного кодекса РФ (ФЗ-190 от 29.12.2004г.);

· Программа градостроительного развития Республики Дагестан.

В новой экономической ситуации с развитием рыночных отношений, изменением законодательства необходимо определиться в перспективных масштабах и территориальных, и инфраструктурных направлениях развитие Крайновского сельского поселения.

Цель проекта - определение в документах территориального планирования назначения территории исходя из совокупности социальных, экономических, экологических и иных факторов в целях обеспечения устойчивого развития территории, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, обеспечения учета интересов граждан и их объединений, во взаимосвязи с общей стратегией развития поселения муниципального района и Республики Дагестан.

Проект генерального плана Крайновского сельсовета Кизлярского района  разрабатывается на расчетный период до 2025г., соответствующий расчетному периоду территориального планирования РД.

Цели и задачи территориального планирования

Целью разработки генерального плана муниципального образования «Крайновский сельсовет» – как документа территориального планирования муниципального образования является определение назначения территорий, исходя из совокупности социальных, экономических, экологических и иных факторов в целях обеспечения устойчивого развития территорий, развития инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, обеспечение учёта интересов граждан.

Основными целями Генерального плана являются: 

· Создание благоприятной среды жизнедеятельности населения и условий устойчивого градостроительного и социально-экономического развития поселения интересах настоящего и будущего поколений; 

· Существенный прогресс в развитии основных секторов экономики поселения и повышение инвестиционной привлекательности муниципального образования;

· Повышение уровня жизни населения и развитие социальной сферы;

· Модернизация и развитие инфраструктуры: транспортной, инженерной, связи;

· Повышение эффективности использования поселковых территорий, в том числе благодаря оптимальной планировочно-пространственной модели развития структуры Крайновского сельского поселения и окружающих территории;

· Обеспечение охраны объектов культурного наследия;

· Развитие рекреационной сферы;

· Экологическая безопасность, сохранение и рациональное использование природных ресурсов;

· Сохранение площади сельскохозяйственных земель и развитие аграрного сектора;

· Интенсификация товарно-экономических связей со смежными территориями Республики и другими субъектами РФ.

В числе основных задач повышения качества, условий проживания и устойчивости развития Генеральный план предусматривает:

· Обеспечение территории полным пакетом градостроительной документации;

· Обеспечение жителей поселения полным набором социальных услуг в соответствии с нормативными требованиями;

· Функциональное зонирование территории, закрепление и развитие выявленных зон;

· Закрепление и развитие планировочного каркаса территории;

· Создание правовой основы земельных отношений и градостроительной деятельности на территории поселения;

· Установление границ зон с особыми условиями использования территорий;

· Создание условий для улучшения демографической ситуации;

· Создание условий для повышения инвестиционной привлекательности территории;

· Создание условий для развития промышленности;

· Создание условий для развития сельскохозяйственного производства в поселениях, содействие развитию малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе экономики;

· Организация предоставления населению медицинских услуг;

· Создание условий для развития жилищного строительства, обеспечения жильём населения, модернизации и благоустройства жилого фонда;

· Создание условий для сохранения объектов культурного наследия;

· Создание условий для развития рекреационной деятельности;

· Реконструкция и модернизация транспортной и инженерной инфраструктуры;

· Решение вопроса утилизации и переработки промышленных и бытовых отходов;

· Проведение мероприятий для повышения уровня защиты населения района от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

· Создание условий для охраны окружающей среды и выполнению комплекса мероприятий по улучшению экологической обстановки.

      2. Обоснование генерального плана

Поселение является одним из двадцати двух муниципальных образований Кизлярского района Республики Дагестан. Описание начинается с точки А по смежеству с Каспийским морем.
Отданной точки граница направлена на северо-восток 2840м образуя полуостров, затем меняет направление на юго-восток 42930м, потом поворачивает на восток 3000м, поворачивает на юг 3520м и образует залив  4 180м, затем направлена на юг 7540м до точки Б и имеет смежество с Каспийским морем.

От точки Б граница направлена на запад 1520м переходит на север 820м, снова уходит на запад 2050м, образуя изгиб, переходит северо-восточное направление 5720м до точки В и имеет смежество с Гунибским районом (к-з Правда).

От точки В граница по скотопрогону направлена на северо-восток 2040м, затем поворачивает на север 1 1260м до точки Г и имеет смежество с Гунибским районом (к-з Фрунзе).

От точки Г граница направлена На запад 3100м, поворачивает на юго-запад 2340м, затем меняет направление на запад 4520м до русла реки Старый Терек и по руслу проходит до точки Д 21 80м и имеет тоже смежество с Гунибским районом.

От точки Д граница направлена на север 9660м до точки Е и имеет смежество с Александрийским сельским поселением.

От точки Е граница направлена на юго-восток 3400м, затем переходит в восточное направление 2260м до точки. Ж и имеет смежество с Гунибским районом

(к-з им.М. Гаджиева).

От точки Ж граница направлена на северо-запад проходя по госскотопрогону 19250м до точки 3 также имеет смежество с Гунибским Районом

(к-з им. М. Гаджиева).

От точки 3 граница имеет тоже направление 1640м поворачивает на запад 1 240м опять меняет направление на северо-запад до точки К 7750м и имеет смежество с Гунибским районом (к-з им. Ленина).

Согласно «Устава Крайновского сельского поселения» в границах поселения находятся десять населенных пунктов:

1.Крайновка

2.Лопуховка

3.Мангул-Аул

4.Ново-теречное

5.Суюткино

6.Красный рыбак  

7.Новый Бахтемир

8.Старо-Теречное

9.Коллективизатор

10.СПТС

Представительный орган муниципального образования и иные органы местного самоуправления Крайновского сельского поселения расположены в селе Крайновка.

Общая площадь поселения – 17083га с населением  2 406 чел.

К негативным аспектам состояния экономической и социальной сферы следует отнести: крайне ограниченное присутствие на территории поселения эффективных сельскохозяйственных предприятий; значительную незанятость трудоспособного населения; неблагоприятную демографическую ситуацию – высокую долю престарелого населения, миграцию молодого населения в города области и столичный регион, где больше мест приложения труда и можно найти сравнительно более высоко оплачиваемую работу и др.); недостаточное бюджетное финансирование; низкий уровень социального обслуживания.
Основой экономики поселения в настоящее время является и в перспективе может быть лишь сельскохозяйственное производство, использующее практически единственный ресурс территории – плодородные почвы в сочетании с благоприятными агроклиматическими условиями.

Природные условия и предшествующий опыт хозяйственно деятельности свидетельствует о возможной высокой эффективности мясо-молочного животноводства и растениеводства (зерно, кормовые травы, технические культуры и др.).

Основной целью развития поселения может быть создание благоприятных условий для устойчивого развития сельского хозяйства, повышение мотивации и привлекательности труда в сельскохозяйственном производстве.

Социально-экономическими приоритетами развития поселения являются создание для его жителей достойного человека качества жизни и его постоянное улучшение в долгосрочной перспективе на основе развития реального сектора экономики в соответствии целевой программой «Социальное развитие села до 2025 года».

Ретроспективная оценка динамики численности населения сельского поселения и ожидаемое ухудшение демографической ситуации в России и регионе являются основанием для предположения о вероятном сокращении численности населения поселения ориентировочно до 2,6 -2,8 тыс. человек, при наличии относительно благоприятной социально–экономической ситуации в регионе. Вероятен рост доли социально-незащищенного населения в общей численности населения муниципального образования.
3 Перечень мероприятий по территориальному планированию

        3.1Предложения по развитию социальной инфраструктуры
· Создание необходимых условий для обеспечения всеобщей доступности базовых социальных услуг (прежде всего, медицинского обслуживания и образования); 

· модернизация и реконструкция общеобразовательных учреждений ;
· реконструкция и строительство детских дошкольных учреждений ;

· модернизация, реконструкция объектов здравоохранения ;

· строительство спортивных сооружений и открытых площадок для занятий спортом;
· реконструкция домов культуры;

· строительство спортивных сооружений и открытых площадок для занятий спортом;

3.2Мероприятия по развитию жилищного фонда
Мероприятия, способствующие развитию жилищного строительства:

· Проведение инженерных изысканий на площадках перспективного освоения (первая очередь);

· Содействие в подготовке топографо-геодезической съёмки для разработки градостроительной документации (первая очередь);

· Резервирование земель в населённых пунктах для строительства жилья (первая очередь).

· Реконструкция, модернизация и капитальный ремонт жилищного фонда.

3.3Мероприятия по развитию объектов производственной сферы

· Строительство животной фермы на 636 голов на территории недействующего сельскохозяйственного предприятия;  
· строительство птицефабрики на 1371 голов с цехом по переработке консервирования и заморозки на территории недействующего сельскохозяйственного предприятия;
· строительство овцефермы на 2582 голов ;
· Разработка технической политики, распространение передового опыта использования тракторов, комбайнов и сельскохозяйственных машин. Развитие лизинговых программ (первая очередь – расчётный срок);

· Разработка комплекса мер для повышения урожайности (первая очередь);

· Развитие селекционного дела, семеноводства, внедрение высокоурожайных сортов земледельческих культур (весь период);

· Разработка мероприятий по совершенствованию структуры посевных площадей (первая очередь);

3.4Мероприятия по историко-культурному наследию
Мероприятия, необходимые для сохранения объектов историко-культурного наследия:

· Содействие оформлению в установленном порядке необходимой документации, определяющей правовой статус объектов культурного наследия (первая очередь);

· Проведение работ по выявлению объектов культурного наследия (первая очередь);

· Содействие разработке проектов и установлению охранных зон объектов культурного наследия (первая очередь);

· Определение границ территорий объектов культурного наследия и подготовка материалов для внесения в базу данных земельного кадастра (расчётный срок);

· Обеспечение соблюдения режимов охраны в соответствии с границами временных охранных зон до разработки проектов охранных зон (весь период);

· Подготовка обоснований для разработки проектов популяризации памятников в местах сосредоточения наиболее ценных объектов с целью их обустройства, и включения в рекреационную деятельность (первая очередь).

           3.5 Мероприятия, направленные на развитие транспортной инфраструктуры
· Реконструкция и асфальтирование улично-дорожной сети населенных пунктов.

· Реконструкция межселенных дорог;

3.6 Мероприятия, направленные на развитие инженерной инфраструктуры

Развитие инженерной инфраструктуры должно обеспечить высокий уровень благоустройства жилого фонда, а также обеспечить потребности развивающейся промышленности и сельского хозяйства.

3.6.1Водоснабжение

Комплекс мероприятий по оказанию содействия в обеспечении населения качественной питьевой водой:

· Исследование режима эксплуатации действующих водозаборных скважин с целью переоценки запасов подземных вод и разработки рациональной схемы эксплуатации действующих водозаборных сооружений (первая очередь);

· Проведение инвентаризации всех водозаборных скважин на территории сельского поселения с целью определения возможности их дальнейшей эксплуатации, с уточнением производительности и возможности организации зон санитарной охраны (первая очередь);

· Ликвидация скважин, не имеющих возможности организации зон санитарной охраны (первая очередь);

· Реконструкция, расширение и оптимизация водопроводной сети населённых пунктов, обеспеченных централизованным водоснабжением. Обеспечение подачи воды 100% потребителей (расчётный срок);

· Использование при строительстве новых водопроводных сетей современных высокопрочных материалов (чугун, пластик и др.) (весь период);

· Организация системы контроля над отбором воды из скважин предприятий, включающая оборудование действующих и новых промышленных и коммунальных предприятий, в частности, предприятий пищевой отрасли, современными приборами учета (первая очередь);

· Внедрение на промышленных предприятиях системы оборотно-повторного водоснабжения (расчётный срок);

· Строительство и реконструкция водопроводных сетей и водозаборов, строительство систем водоподготовки во всех населённых пунктах (весь период);

· Решение вопросов централизованного водоснабжения  (первая очередь);

· Обустройство зон санитарной охраны водозаборов (первая очередь – расчётный срок).

3.6.2Водоотведение

Для развития системы водоотведения сельского поселения и повышения степени надежности этой системы необходимо:

· прокладка самотечных коллекторов;

· строительство КНС;

· прокладка напорных коллекторов в две нитки;

· строительство очистных сооружений биологической очистки открытого или закрытого типа с возможными сооружениями доочистки с рассеивающим выпуском; 

· строительство локальных очистных сооружений для предприятий АПК.

· Проведение работы по определению наиболее эффективных способов очистки стоков жилищно-коммунального сектора населенных пунктов сельского поселения (первая очередь);

· Строительство современных локальных очистных сооружений (ЛОС) на территориях всех предприятий, технологические стоки которых не соответствуют нормативным требованиям, предъявляемым к стокам. Строительство ЛОС осуществляется за счет собственных средств предприятий (первая очередь).

3.6.3Санитарная очистка

· ликвидация несанкционированных свалок во всех населенных;

· Разработка проекта мониторинга (расчётный срок);

· Ликвидация необорудованных свалок на территории района (расчётный срок);

· Рекультивация земель, занятых свалками (расчётный срок);

· Организация раздельного сбора бытового мусора (отдалённая перспектива).

3.6.4Электроснабжение

Мероприятия по развитию системы электроснабжения включают в себя:

· Разработка схемы электрических сетей, уточнение объемов строительства и реконструкции объектов системы электроснабжения (первая очередь);

· Подготовка обоснований для выполнения мероприятий по модернизации и развития источников питания для реализации инвестиционных проектов на территории сельского поселения, а также развития промышленного сектора, сельского хозяйства и строительного комплекса (весь период);

· Подготовка программы использования альтернативных источников энергии на промышленных и сельскохозяйственных предприятиях, а также в жилищно-коммунальном секторе (расчётный срок);

· Строительство питающей и распределительной электрической сети для электроснабжения новых и реконструируемых жилых территорий (весь период);

· Строительство распределительных пунктов (РП) для обеспечения новых и реконструируемых жилых территорий (весь период);

· Реконструкция (перекладка или капитальный ремонт) воздушной и кабельной сети, ветхой или находящейся в эксплуатации сверх нормативного срока (первая очередь);

· Оснащение всех новых объектов жилищно-коммунального, общественного и производственного назначения современными приборами учета электрической энергии (весь период).

3.6.5 Теплоснабжение

· Разработка вариантов применения групповых и индивидуальных источников теплоснабжения в условиях Крайновского сельского поселения, в т.ч. с применением альтернативных источников энергии для внедрения в жилищно-коммунальном секторе (первая очередь);

· Применение энергоэффективных индивидуальных источников тепла на газовом топливе для теплоснабжения проектируемой индивидуальной жилой застройки и мелких коммунальных объектов (весь период);

· Повышение надежности тепловых сетей и снижение их повреждаемости за счет применения современных изолирующих материалов (весь период).

           3.6.6 Газоснабжение

· выполнение работ по дальнейшей газификации всех населенных пунктов ;

· строительство второй нити газопровода среднего давления;

· установка приборов учета непосредственно в индивидуальной застройке;
· систематическое проведение мероприятий по защите газопроводов от коррозии, вызываемой окружающей средой и блуждающими токами от ЛЭП, а при прокладке или замене сетей применять новые материалы.

3.6.7 Связь

· способствовать развитию всех видов связи на территории сельского поселения, в первую очередь, за счет всех видов электрической связи;

· предусмотреть оборудование по оповещению населения в случае чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

· Обеспечение прямого выхода в эфир для работы системы оповещения населения населенных пунктов района службам ГО и ЧС (первая очередь);

· Открытие пункта коллективного доступа к сети Интернет (первая очередь).

3.6.8 Инженерная защита и подготовка территории 
· противоэрозионные мероприятия (мероприятия по благоустройству овражных территорий);

· организация поверхностного стока на территории населенных пунктов;

· благоустройство внутрипоселенческих водоемов.

· обеспечение безопасности гидротехнических сооружений.

Противоэрозионные мероприятия:

· организация поверхностного стока в приовражных зонах (устройство системы водостоков по прилегающим улицам);

· дренаж склонов (каптаж ключей с отводом воды в водосточную сеть по дну оврага);

· создание приовражных лесных полос и насаждений на отсыпанных откосах оврагов.

Регулирование и благоустройство внутрипоселенческих водоёмов - реконструкция гидротехнических сооружений, очистка дна, дноуглубление.
Для организации поверхностного стока рекомендуется использовать открытую систему ливневой канализации и существующие тальвеги и ручьи. Открытая система ливневой канализации предусматривается на территории в виде лотков и канав с расположением их вдоль дорог и сбросом в водотоки. 

3.7 Мероприятия по охране окружающей среды

Целью экологической политики является оптимизация использования природных ресурсов для сохранения природных ландшафтов при планируемом развитии хозяйственной деятельности и росте социально-экономических выгод от ее реализации, повышение качества жизни и улучшение здоровья населения, обеспечение экологической безопасности района, увеличение хозяйственной ёмкости при одновременном снижении нагрузок на уязвимые экосистемы через систему направленных мероприятий.

Необходимые условиями для достижения цели:

· сохранение и восстановление природных систем, их биологического разнообразия и способности к саморегуляции, как необходимого условия существования человеческого общества; 

· рациональное природопользование и равноправный доступ к природным ресурсам ныне живущих и будущих поколений людей;

обеспечение благоприятного состояния окружающей среды, как необходимого условия улучшения качества жизни и здоровья населения.

- Мероприятия по охране атмосферного воздуха

На территории МО «сельсовет Крайновский» состояние воздушного бассейна удовлетворительное. Наиболее значительное загрязнение связано с выбросами автомобильного транспорта.

При развитии промышленных и сельскохозяйственных производств на территории района неизбежно увеличение выбросов вредных веществ в атмосферу, как от самих предприятий, так и от увеличивающегося потока автомобильного транспорта, обслуживающего эти предприятия.

Мероприятия направлены на компенсацию неизбежного при развитии промышленных и сельскохозяйственных производств увеличения выбросов вредных веществ в атмосферу, как от самих предприятий, так и от увеличивающегося потока автомобильного транспорта, обслуживающего эти предприятия:

· организация санитарно-защитных зон промышленных и сельскохозяйственных предприятий (первая очередь);

· выполнение комплекса организационных мероприятий, стимулирующих собственников предприятий снижать количество вредных выбросов в атмосферу за счёт применения новых технологий (расчётный срок);

· установление для всех источников загрязнения воздушного бассейна уровня предельно-допустимых выбросов в составе сводного тома, обеспечивающих нормативные предельно-допустимые концентрации загрязняющих веществ в атмосфере поселения;

· организация и озеленение буферных зон между жилыми и общественными территориями и промышленными объектами, котельными;

· разработка программы перевода сельскохозяйственной техники на альтернативные виды топлива (расчётный срок).

· изменение структуры используемых видов моторного топлива за счет увеличения числа автомобилей, работающих на сжиженном и сжатом газе;

· перевод котельных и печного отопления на природный газ.

Приоритетные мероприятия по снижению воздействия автотранспорта:

· организация придорожных зеленых полос от магистралей; 

· строительство объездных магистралей, обеспечивающих вывод грузового автотранспорта за пределы жилой застройки;

· строительство и ремонт автодорог с использованием твердых видов дорожного покрытия;

· повышение экологических требований к техническому состоянию автотранспортной техники до установленных стандартов;

· контроль качества используемых нефтепродуктов;

· строительство гаражей для хранения автотранспорта с соблюдением санитарных разрывов;

· в целях повышения эффективности проводимых мероприятий, направленных на охрану атмосферного воздуха населенных мест от загрязняющих веществ  и предотвращения его неблагоприятного воздействия на здоровье населения необходимо:

· обеспечить проведение инвентаризации источников и ингредиентов выбрасываемых загрязняющих веществ и разработки проектов предельно-допустимых выбросов (ПДВ) в атмосферу и проектов СЗЗ для получения разрешений на выбросы в ГУПР по РД;

· обеспечить ежеквартальный учет количества выбрасываемых в атмосферу вредных веществ и организацию лабораторно-инструментального контроля;

· провести ранжирование различных участков поселения по уровню загрязнения атмосферного воздуха;

· изучить состояние здоровья населения в связи с загрязнением атмосферного воздуха;

· разработать региональную целевую программу по охране атмосферного воздуха;

· запретить эксплуатацию автотранспорта с неисправными выхлопными установками.

· контроль за состоянием атмосферного воздуха в МО сельского поселения «сельсовет Крайновский» должен проводится санитарно-промышленной лабораторией ФГУЗ «ЦГиЭ в РД».

- Мероприятия по охране вод, почв 

Планировочные решения, предлагаемые проектом (проведение противоэрозионных мероприятий, строительство в ряде наиболее крупных населенных пунктов очистных сооружений канализации, ограничения во внесении минеральных удобрений и химикатов в сельскохозяйственном производстве и т.д.) направлены на значительное сокращение загрязнения, на улучшение экологического состояния природной среды. 

Чрезвычайно   важным   мероприятием  по  охране   поверхностных   вод является организация водоохранных зон и прибрежных защитных полос вдоль рек. Важнейшая роль водоохранных зон заключается в том, что они имеют существенное значение в борьбе с эрозией, природным фактором, оказывающим существенное влияние на формирование природного ландшафта поселения.

В целях улучшения состояния водных ресурсов поселения, проектом предусматривается:

· строительство и модернизация водопроводов в населённых пунктах (расчётный срок).

· исключение изменения гидрогеологических и гидрологических условий территорий в результате производства земляных работ.

· канализование сельского поселения;

· организация и очистка поверхностного стока

· внедрение систем оборотного и повторно-последовательного водоснабжения на предприятиях; 

· разработка проектов водоохранных зон (ВОЗ) и прибрежных защитных полос (ПЗП) для водоёмов на территории поселения;

· внедрение водосберегающих технологий, обеспечивающих снижение удельного водопотребления, на единицу продукции и экономию свежей воды на всех циклах производства;

· предотвращение выбросов промывных вод на рельеф;

· проведение технических мероприятий по устранению неполадок в сетях водоснабжения и предотвращению аварийных ситуаций;

· стоки от гаражей, мастерских перед поступлением в общую  сеть предварительно очищаются в бензоуловителях;

· соблюдение специального режима на территориях прибрежных полос и водоохранных зон реки Терек;

· проведение мероприятий по борьбе с заилением и зарастанием каналов;

· проведение противопаводковых мероприятий.

· проведение комплексного мониторинга почвенного покрова в пределах территории поселения;

· проведение мероприятий по восстановлению почв;

· ликвидация и рекультивация всех несанкционированных свалок;

· охрана подземных вод должна осуществляться по двум направлениям – не допущение истощения ресурсов подземных вод и защита их от загрязнения.

Для предотвращения истощения и загрязнения запасов  подземных вод необходимо:

· по эксплуатационным скважинам, рассредоточенным по всей территории поселения в связи с отсутствием по ним достоверной информации, рекомендуется проведение обследования скважин, по результатам которого необходимо оценить возможный водоотбор из них;

· для контроля за количеством отбираемой воды, на каждой скважине должна быть установлена водоизмерительная аппаратура; 

· выявление не работающих артскважин, определение их собственников (если возможно) и проведение тампонирования, что важно, лицензированными организациями.

· разработка проектов и организация водоохранных зон

Система мероприятий по снижению степени воздействия опасных экзогенных геологических процессов на территории Крайновского сельского поселения:

· устранение утечек из водопроводно-канализационных сетей (первая очередь);

· разработка эффективных дренажных систем для понижения уровня грунтовых вод (расчётный срок);

· строительство инженерных сооружений по снижению негативного воздействия подъема грунтовых вод, препятствующих развитию водной эрозии, засолению (расчётный срок).

- Мероприятия по обращению с отходами
Опытным путем установлено, что от сельских жителей на свалки может поступать на 25% отходов меньше, чем от городских. Выбор и изъятие на переработку утильных фракций позволит сократить объем утилизируемых отходов, как минимум, на 20%. Поскольку к вывозу на полигон не принимаются отходы 1 и 2, 3 классов опасности,  если таковые образуются (ртутные лампы, ядохимикаты и минеральные удобрения, пришедшие в негодность и пр.), должны собираться отдельно. В сельских населенных пунктах в целях создания благоприятных условий для сбора и временного хранения ТБО необходимо оборудовать специальные площадки с контейнерами. Площадки должны быть оборудованы асфальтовым покрытием, обвалованием, благоустроенными подъездными путями, сменяемыми контейнерами для временного хранения отходов с одновременной их сортировкой для выбора утильных фракций. В перспективе площадки должны быть приспособлены для раздельного сбора ТБО, рассортированного по нескольким видам. 

Для стабилизации и дальнейшего решения проблемы ТБО в поселении необходимы следующие мероприятия:

· разработать схему обращения с отходами на территории муниципального образования. В составе схемы должны быть предусмотрены следующие первоочередные меры:

· выявление всех несанкционированных свалок и их рекультивация;

· организация раздельного сбора отходов в жилом секторе в сменные контейнеры;

· обеспечение отдельного сбора и сдачи на переработку или захоронение токсичных отходов (1 и 2 классов опасности);

· заключение договора на сдачу вторичного сырья для  дальнейшей переработки;

· осуществить лицензирование отдельных видов деятельности в области охраны окружающей среды и природопользования;

· организовать работу по экологическому образованию и воспитанию населения.

- Мероприятия по защите населения от физических факторов

Мероприятия по защите населения от шумового загрязнения:

· использование специальных приемов планировки и застройки, (размещение вдоль проезжей части обслуживающих, коммунальных объектов, гаражей-стоянок и пр.);

· архитектурно-планировочные решения жилых зданий с ориентацией спальных помещений во двор, а вспомогательных – на магистрали;

· организация территориальных разрывов, способствующих аэрации примагистральных территорий;

· строительство шумозащитных искусственных сооружений вдоль транспортных магистралей со стороны жилой застройки;

· шумовая защита зданий, выходящих на магистральные улицы (установка пластиковых стеклопакетов и пр.);

· устройство полос зеленых насаждений шумозащитной конструкции вдоль улиц и магистралей шумо- и газопоглощающими породами, планирование и организация рельефа;

· строительство новых объектов транспортной инфраструктуры с шумозащитными конструктивными элементами;

· контроль за параметрами транспортных потоков, расчет основных вариантов движения транспорта,  внедрение жесткой маршрутизации грузовых перевозок.

- Мероприятия по обеспечению радиационной безопасности

·  проведение обязательного контроля радиационной обстановки и радоноопасности территории при отводе земельных участков для нового жилищного и гражданского строительства. 

- Мероприятия по снижению электромагнитного воздействия
· организация постоянного контроля предельно-допустимых уровней ЭМИ от источников электромагнитных излучений (телецентр, радиостанции, радары, установки мобильной связи, линии электропередач);

· организация санитарно-защитных зон и зон ограничения застройки от источников ЭМИ; 

· замена линий электропередач (ЛЭП)  на кабельные линии.

- Мероприятия по сохранению растительности и животного мира

Для сохранения животного мира при сельскохозяйственных работах необходимо учитывать особенности поведения животных и птиц. Полевые работы предлагается начинать от центра участка к окраинам. При такой технологии в «разгон» птицы и животные получают возможность уйти в укрытие, если таковое имеется. Для этого поля должны обрамляться лесополосами. Последние создают более благоприятный микроклимат угодий, способствуют сохранению, восстановлению плодородия почв. Весь облик ландшафта становится более разнообразным. В полосных лесах поселяются насекомые – опылители растений, находят приют певчие птицы, являющиеся действенным средством биологической защиты сельхозкультур от вредителей. Служат они также местом отдыха для перелётных птиц и, конечно, имеют непреходящее значение для представителей охотничьей фауны. 

Таким образом, проблема охраны животных тесно связана с культурой ландшафта.

Рыбный промысел и товарное рыбоводство в поселении не ведется.

Следует отметить, что современные системы обработки и утилизации животноводческих отходов не предотвращают загрязнения окружающей среды, поэтому при строительстве и реконструкции животноводческих объектов необходимо предусмотреть внедрение малоотходных технологий, внедрение новейших технологий; современные разработки отечественных и зарубежных фирм предлагают прогрессивные и доходные методы утилизации навоза.

В целях минимизации ущерба растительному покрову от строительства следует:

· выполнение биологической рекультивации на пахотных и пастбищных участках где предусмотрена техническая рекультивация;

· посев трав на всей площади землеотвода, где не проводится биологическая рекультивация;

· для восстановления природных запасов краснокнижных видов растений, после завершения строительства, необходимо произвести подсев семян, собранных в соседних популяциях, в места их потенциального произрастания.

- Мероприятия по охране сельскохозяйственных земель

Для сохранения качества сельскохозяйственных земель и защиты от деградации предлагаются следующие мероприятия:

· Проведение работ по определению истощённых и деградированных земель (первая очередь);

· Снижение хозяйственной нагрузки на территориях истощенных и деградированных земель (первая очередь);

· Проведение агротехнических, фитомелиоративных и противоэрозионных мероприятий, направленных на улучшение сельскохозяйственных угодий, повышение содержания гумуса и питательных веществ в почвах, и защиту почв от дефляции и засоления (первая очередь – расчётный срок)

В случаях, когда законодательство не позволяет администрации поселения самостоятельно решить экологическую проблему, работа проводится совместно с инспекторами по охране природы управления Росприроднадзора, Министерства охраны окружающей среды и природопользования по Республике Дагестан, а также с привлечением депутатского корпуса всех уровней. 

При всей сложности проведения кадровой политики в условиях сельского поселения и катастрофического отсутствия финансовых средств, всё-таки, считаем необходимым закрепления функций по охране природы за конкретным человеком.

3.8 Мероприятия по предотвращению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера

Система мероприятий должна быть направлена на предупреждение и ликвидацию последствий природных и техногенных чрезвычайных ситуаций, вероятность возникновения которых существует на территории МО «сельсовет Крайновский»

В числе этих мероприятий:

· Разработка основных положений планов ГО (первая очередь)

· Разработка комплексного проекта защиты территории от чрезвычайных ситуаций природного характера (первая очередь);

· Содействие в создании системы мониторинга за проявлением опасных природных явлений и процессов, а также за состоянием потенциально опасных объектов – источников техногенных ЧС (первая очередь);

· Содействие в создании постоянно обновляющейся, доступной специалистам базы данных районного уровня (расчётный срок);

· Разработка системы оповещения о ГО и  ЧС  на территории поселения (первая очередь).

· Разработка автоматической системы централизованного оповещения ГО сельского поселения (АСЦО ГО) с возможностью подключения к территориальной системе централизованного оповещения ГО Республики Дагестан (ТАССЦО ГО)

           Меры пожарной безопасности:
· организация противопожарной пропаганды.
3.9Мероприятия по нормативному правовому обеспечению реализации Генерального плана 

· Подготовка и принятие плана реализации Генерального плана.

· Подготовка и принятие правил землепользования и застройки.

· Подготовка и введение системы мониторинга реализации Генерального плана.
4. Предложения по приоритетным объектам капитального строительства
В социально-экономической сфере:
-создание дополнительных рабочих мест в сельскохозяйственном производстве, других сферах производства и сфере услуг;
- модернизация и реконструкция общеобразовательных учреждений ;

- строительство детских дошкольных учреждений ;

- реконструкция домов культуры ;

-мероприятия по реконструкции ветхого жилищного фонда;
В производственной сфере:

· Строительство животной фермы на 636 голов на территории недействующего сельскохозяйственного предприятия;  

· строительство птицефабрики на 1371 голов с цехом по переработке консервирования и заморозки на территории недействующего сельскохозяйственного предприятия;

· строительство овцефермы на 2582 голов ;

.

Развитие транспортно-инженерной инфраструктуры:
-реконструкция улично-дорожной сети во всех населенных пунктах;

-реконструкция и строительство водопроводных сетей;

-реконструкция и строительство очистных сооружений биологической очистки;

-реконструкция и строительство канализационных коллекторов;

-благоустройство кладбищ и устройство подъездов к ним;

-закрытие несанкционированных свалок с организацией полигонов на новых территориях с цехами мусоропереборки и брикетирования; 

-консервация скотомогильников с последующим установлением соответствующими санитарными органами санитарно-защитной зоны, зоны наблюдений.
Развитие социальных и инфраструктурных объектов представляется возможным в той мере, в которой это позволяют субвенции из бюджетов вышестоящих уровней. 
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